

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 107 (7315)

ВТОРНИК, 28 сентября 1993 года.

Цена 3 рубля

В районной администрации

Глава районной администрации Ф.М. Казакбаев на очередной оперативке, подытоживая информацию начальников отделов и служб, остановился на основных направлениях деятельности. Обстановка ныне складывается так, что только оперативность и организованность может успешно решить большинство проблем. В ближайшие дни ожидается резкое похолодание, заморозки, снег, поэтому скот необходимо переводить на стойловое содержание с полным зимним рационом кормления. Уборка вступила в самый трудный период, но преодолеть его надо во что бы ни стало. В колхозах и совхозах следует начать раздачу зерна и зерноотходов населению, более интенсивно убирать солому с полей и пахать зялью.

Во всех организациях, торговле, в школах, детсадах, больницах пора заканчивать закладку овощей и картофеля, закупая их у населения.

Больше следует уделять внимание индивидуальным застройщикам жилья. По информации Г. П. Курочкиной, председателя района, вскоре начнут поступать для продажи населению 100 сборных домов. Так что есть полная возможность увеличить жилой фонд в районе. Одновременно строительные организации, особенно ПМК-292, должны усилить внимание на сдаточные объекты, а также на обеспечение ведомственного жилья теплом.

Следует иметь в виду, что никто о нас особо беспокоиться не будет. Только мы сами должны заботиться об обеспечении жителей района всем необходимым.

В связи с проведением 1 октября «Дня пожилых людей» просим всех пенсионеров района, проживающих в с. Акъяр, собраться в 15 часов 1 октября в столовой района.

Правление Хайбуллинского района.

РАПОРТ

ХАИБУЛЛИНСКОЙ РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ, УПРАВЛЕНИЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ О ВЫПОЛНЕНИИ ГОСЗАКАЗА ПО ПРОДАЖЕ ЗЕРНА ТРУДЯЩИМИСЯ КОЛЛЕКТИВНО-ДОЛЕВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ «АКЬЯРСКОЕ» В 1993 ГОДУ

На уборке силосных культур лучших результатов по хозяйству добились с. Таймасов, насчитывающий более 3500 центнеров зеленой массы. На вспашке зялья хорошо работают механизаторы М.Р. Рязанов, В.Ф. Сидоренко, И. Бангужин и другие. Отлично работают механизированные тракторы в Татыр-зяке и Иковлевке. Их безостановочную работу обеспечивают В.Н. Бласов и В.М. Байков — оба пенсионеры, а также В.Т. Феданин, Н. Кривошеев, Ю. Ефимов, Н.А. Агадов, Г. Алексеев и другие слесари и электрики.

Хорошо организовали работу на токах заведующие токами И.П. Щипачкина — на центральном току и В.А. Никалов — в Иковлевке. Нельзя не отметить добросовестный труд водителей автомобилей, обеспечивающих работу зерноуборочных и силосных комбайнов без простоя. Это М.М. Аликов, В.Г. Валишин, К.Д. Бикбов, Г.М. Уразгулов, В.В. Долматов из совхозного гаража.

Хорошо помогали в уборке урожая водители Самарского АТП В.Л. Бычков и Н.В. Гаврилов, Хайбуллинского РТП — Г. Аканзаров, А. Ишкильдин,



Смотрите, сравнивайте!

Ход полевых работ

на 26 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скоплено зерновых (в процентах к плану), третья — обмолочено (в процентах), четвертая — намолот (в тоннах), пятая — урожайность (в центнерах с гектара).

| | | | | |
|------------------|----|----|-------|------|
| имени Фрунзе | 73 | 66 | 1890 | 10.7 |
| «Новый путь» | 78 | 78 | 4297 | 14.8 |
| «Кр. доброволец» | 72 | 68 | 3403 | 12.8 |
| имени Калинина | 80 | 74 | 2393 | 13.5 |
| «Красное знамя» | 64 | 41 | 2660 | 15.4 |
| имени Ленина | 69 | 54 | 3080 | 11.4 |
| «Сакмар» | 13 | 7 | 395 | 4.6 |
| имени Салавата | 28 | 16 | 120 | 5.4 |
| «Назаргул» | 23 | 12 | 21 | 0.7 |
| «Акъярский» | 81 | 78 | 8684 | 13.5 |
| «Таналыкский» | 77 | 67 | 9307 | 13.4 |
| «Хайбуллинский» | 69 | 56 | 7094 | 12.7 |
| «Маканский» | 69 | 45 | 6666 | 12.2 |
| «Матраевский» | 70 | 57 | 15378 | 20.0 |
| «Степной» | 67 | 57 | 2957 | 13.5 |
| «Бузульский» | 84 | 59 | 5168 | 10.7 |
| По району: | 72 | 58 | 73150 | 13.8 |

За два дня полевые работы заметно продвинулись, хотя холодные дож-

ди поливали неубраные поля то в одном месте, то в другом. В авангарде

трудового соперничества идет коллектив долевого предприятия «Акъярское», прибавка здесь составила, примерно в 10 процентов. Механизаторы понимают важность момента и работают с удвоенной энергией.

Увеличивается поток зерна в государственные закрома, уже на 63 процента выполнен план госзаказа, а КДП «Акъярское» успешно выполнило задание.

Беспокойство вызывают малые площади вспашанной зяльи. По району подбито 39500 гектаров, или 36 процентов к планируемому.

Ныне все меньше оснований для ожидания тепла. Только мобилизация собственных сил и средств поможет успешно завершить все осенние работы и уверенно вступить в зимовку.

Выписывайте районку!

Продолжается подписка на районную газету «К новой жизни» — «ЯНЫ ТОРМОШКА» на 1-ое полугодие 1994 года, которую вы можете оформить во всех отделениях связи, у почтальонов и общественных распространителей печати.

Постоянный рост цен на товары, ресурсы и услуги может вынудить изменить стоимость подписки, но пока районка вам обойдется всего в одну тысячу рублей.

Подписав районную газету на 1994 год, вы получите возможность иметь постоянную информацию о событиях и новостях района, документах администрации и районного Совета народных депутатов, советы специалистов и многое другое.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ! ИНДЕКС ГАЗЕТЫ «К НОВОЙ ЖИЗНИ» — 50733, «ЯНЫ ТОРМОШКА» — 50734.

П. Борисов и С. Ибрагимов, Стерлитамакского головного автопредприятия ПОРАТ — М. Бикташев, В. Ефимов, Н.К. Антипов, Н.Н. Гуднев и другие.

Успех нашего коллектива был бы невозможен без той большой помощи, которую оказывают селу Берховский Совет и правительство Республики Башкортостан. Мы ощущали помощь в решении возникших вопросов как от районной администрации, так и от управления сельского хозяйства и продовольствия.

Благодаря самоотверженному труду всех вышелеческих и других доносовских трудящихся коллектива нашего предприятия, буквально вырывая у непогоды часы для уборочных работ, наш коллектив успешно выполнил госзаказ по продаже хлеба.

Однако мы сознаем, что впереди еще много дел: нужно завершить уборку урожая зерновых

3. ИСКУЖИН,
директор КДП «Акъярское».



ТОЛЬКО С РАЗРЕШЕНИЯ ПЕРВОГО ЗАМПРЕДА СОВМИНА

В последнее время участились случаи бесконтрольного вывоза за пределы республики важнейших продуктов питания и сырья. Много отправляется сущевшего молока и сливок, яиц, коксырья.

Чтобы защитить потребительский рынок республики, постановлением Совмина РБ принято решение с 1 октября выдавать лицензии товаропроизводителям всех форм собственности на вывоз основных продуктов питания и сырья за пределы РБ только с разрешения первого заместителя Председателя Совета Министров РБ.

При нарушении порядка вывоза, предусмотренного постановлением, взыскивается штраф в установленном законодательством порядке.

Утвержден перечень продукции, производимой в аграрном секторе республики, вывоз которой разрешается по лицензии. ПОШЛИНА НА ВЫВОЗ КОКСЫРЬЯ

Постановлением прави-

тельства РБ с сентября введено государственное регулирование цен на кижевое сырье (крупного рогатого скота и свиное). За вывоз кожеваров, кожсырья, а также обуви за пределы республики взимается пошлина; за кожсырье и кожтовары — 20 процентов оптовой стоимости, обувь — 5 процентов оптовой стоимости вывозимого товара.

Лицензия на вывоз выдается при выполнении установленных задач, договоров и представлений документов об уплате пошлины. Пошлина не уплачивается при вывозе продукции по межправительственным соглашениям и решениям Совета Министров РБ.

При нарушении порядка вывоза, предусмотренного постановлением, взыскивается штраф в установленном законодательством порядке.

(Пресс-служба Совета Министров РБ).

• На стройках района

Проблемная ситуация

По строительству газопровода от головного газораспределителя о го пункта (ГГРП) до центральной котельной в районном центре села Акъяр генеральным заказчиком является фирма «Газсервис» в лице Сибайского дочернего предприятия, а генподрядчиком выступает СМУ-74 треста «Нефтепроводмонтаж» г. Уфы. В виду того, что работы по прокладке газовых сетей задерживались, было достигнуто соглашение об организации земляных работ по рывью траншей внутри села самой администрацией района. Производство работ было поручено организациям и предприятиям райцентра, у которых имеется землеройная техника. Для каждого из них определено задание по рывью траншей по 200 метров. Общее руководство и контроль возложены на Акъярскую сельскую администрацию (С. С. Насыров).

Работы начались в начале июля и надо прямо сказать, что по всей трассе шли очень активно. Презада, при этом было допущено немало ошибок, хотя со стороны заказчика предлагалось, вести работы последовательно. Например, прокопать на улице Юбилейной траншею и сразу же уложить трубы и засыпать, затем переходить на улицу Батанова, да и в других, не готовы. Ведь, если изолируются трубы, то их необходимо сразу же укладывать, иначе будет происходить порча изоляции.

Мы, как заказчики, на сегодняшний день по всем позициям выполнили свои обязательства. Хочется отметить, что в процессе этих работ, я, как ведущий технадзор за строительство газопровода, да и главный специалист администрации района Д. Г. Билалов постоянно контролировали работы, но на наши замечания никто не реагировал. Вполне понятно стремление побыстрее закончить прокладку трассы, но такая горячка ни к чему хорошему привести не может.

Б. РАХИМОВ,
начальник Акъярской комплексной службы
фирмы «Газсервис».

Собрание коммунистов

23 сентября состоялось собрание коммунистов Бурзянского рудоуправления, на повестку дня которого было вынесено два вопроса: «О письме президиума ЦИК КНРФ к коммунистам России — к неяпонскому руководству». Все коммунисты поддержали деятельность Верховного Совета России и выразили свое мнение о неправомочности вышеназванного указа президента, так как он является грубейшим нарушением действующей конституции Российской Федерации.

Р. БУЛЯКОВ,
председатель исполкома парторганизации Бурзянского рудоуправления.

◆ Советы врача

Заболевание печени, вызванное вирусами и передающееся от больного человека к здоровому, носит название вирусный гепатит или инфекционный гепатит.

Кто же является источником заражения инфекционным гепатитом типа А? Заражение при инфекционном гепатите А происходит только в результате общения с больным вирусным гепатитом. Большинство из заболевших не могут указать от кого они заразились. Это объясняется тем, что источником инфекции чаще служат больные скрытными (безжелтушными) формами болезни, которые считаются здоровыми людьми или больными якобы какими-то другими заболеваниями, не имеющими отношения к гепатиту.

Инкубационный (независимый) период болезни начинается с момента заражения до проявления первых признаков болезни при гепатите А, и составляет в среднем 30—35 дней. Именно в течение такого времени ведется медицинское наблюдение за лицами, которые общались с больным.

Каким же образом вирусы из организма больного попадают к здоровому человеку? Такой вопрос чаще задают в тех семьях, где случилось заболевание инфекционным гепатитом. Следует напомнить, что люди в процессе всей жизни загрязняют окружающую среду (воздух, воду, продукты, предметы, руки и т.д.) частицами выделений. Нередко эти загрязнения невидимы простым глазом. Если человек заболел инфекционным заболеванием, то в его выделениях содержатся возбудители той болезни, которой он болен. Сложилось несколько различных путей передачи инфекции. Нас интересует в данном случае фекально-оральный или кишечный путь передачи, при котором возбудитель болезни попадает в организм через рот человека, куда вирус заносится через руки, с зараженной водой, пищей. Часто родные заболевших обращаются с вопросом: «Можно ли распознать болезнь в ранней стадии?». На этот вопрос следует ответить так: можно, и прежде всего в интересах самого больного. Ибо, чем раньше начато лечение, тем больше шансов на благоприятный исход. Не менее важно это для людей, окружающих заболевшего. Чем длительнее общение с больным, тем большее количество лиц подвержено риску заражения. Для того, чтобы своевременно заподозрить заболевание инфекционным гепатитом, родителям и осо-

бенно персонал детских коллективов поражаются инфекционными гепатитами неоднократно, больше страдают дети, посещающие детские сады, и школьники. В течение года случаи заболеваний инфекционным гепатитом регистрируются постоянно. Наиболее высокая заболеваемость осенью и зимой. Этим инфекционный гепатит отличается от других кишечных инфекций, например, от дизентерии. Источником инфекции первых заболеваний инфекционным гепатитом в детском коллективе в большинстве случаев служит больной, у которого заболевание протекает в трудно распознаваемой безжелтушной форме болезни. Большую опасность для заноса инфекции в детский коллектив или школу представляют случаи «двухфазного» течения гепатита. А когда после короткого преджелтушного периода, про-

Инфекционный гепатит

раздражительность, нарушение сна. Заболевшие дети становятся капризными, инертными, нередко отказываются участвовать в общих мероприятиях. Необходимо запомнить, что в самом начале болезни у заболевших могут быть незначительные изменения в окраске мочи и декадий. Моча становится темнее, а стул светлеет. Эти изменения могут быть кратковременными, но мимо них пройти нельзя. Другие симптомы болезни обнаружить можно только с помощью врача и лабораторных исследований.

Необходимо помнить, что какое бы недомогание вы ни обнаружили у детей вашего детского учреждения или у себя. нужно отнести к нему внимательно и вести наблюдение за дальнейшим состоянием. Обязанность персонала в том и заключается, чтобы заметить необычное в поведении заболевшего. В таких случаях необходимо не только дать совет обратиться к врачу, но и прежде всего сообщить медицинскому работнику вашего учреждения. Позднее обращение к врачу заболевших инфекционным гепатитом может привести к более тяжелому течению болезни.

Среди детей, посещающих детские учреждения, заболевания вирусными гепатитами встречаются чаще, чем среди детей, находящихся в семьях. Это объясняется тем, что с ребенком — источником инфекции, появившимся в детском коллективе, общается большое число здоровых детей, а в семье число общавшихся с больным всегда несравненно меньше.

ходящего обычно под диагнозом грипп, ОРЗ и прочие, наступает улучшение самочувствия, ребенка в заразной стадии допускают в коллектив и изолируют лишь с появлением желтухи. Нарушения санитарно-гигиенических требований к помещению и оборудованию детских дошкольных учреждений и школ, скученность, недостаточный уровень санитарной культуры обслуживающего персонала способствуют распространению гепатита А. В связи с этим первостепенное значение имеет соблюдение персоналом правил личной гигиены и привитие необходимых гигиенических навыков детям.

Важным мероприятием в деле профилактики всех кишечных инфекций, в том числе и инфекционного гепатита, является соблюдение личной гигиены детей и персонала. Соблюдение гигиены — понятие широкое, требующее труда, терпения и знаний. Например, как правильно мыть руки? Удалить видимые загрязнения — это еще не все! Нужно помнить о болезненных микробах. А как моет руки ребенок детского сада и персонал?

В лучшем случае намыливания их один раз и моментально смывая пену. Иногда приходилось наблюдать, как даже в очаге инфекционного гепатита за 2—3 минуты, имея 2—3 крана «успервали» помыть руки перед едой 20—25 детей. О каком же значении этого постоянного профилактического мероприятия может идти речь? Ведь известно, что при однократном применении мыла с быстрым (5—10 сек.) смыва-

нием с кожи удаляется не более 10% имеющихся на ней микробов. Перед едой и после посещения туалета необходимо привыкнуть к процедуре не спеша, 2—3 раза намыливая и смывая. Такой простой прием, а как трудно он усваивается. С учетом устойчивости возбудителя гепатита А к воздействиям факторов внешней среды особого внимания требует организация уборки помещения. Необходимо строго соблюдать так называемый «тройочный режим», т.е. использование тряпок по специальному назначению (для уборки полов, протирания пыли и пр.), с последующим их выполнасыванием и высушиванием. С целью выявления источников инфекции (больных) организуется наблюдение за лицами, общавшимися с первым заболевшим. Основная роль в организации активного выявления больных в очаге инфекционного гепатита принадлежит всему персоналу детского учреждения, в первую очередь медикам. Без участия родителей в этом вопросе обойтись тоже нельзя. При наблюдении за детьми, общавшимися с больным, необходимо установить систематический контроль за цветом глаз, мочи и стула.

Появление легкой желтушности белков глаз, потемнение мочи, светлый до белого цвета стул, являются признаками заболевания вирусным гепатитом. Все эти симптомы у лиц, находящихся в очаге, сигнал и действию. В каждом случае при появлении даже легкой желтушности необходима изоляция заболевших, обращение в врачу и дальнейшее обследование его в инфекционном отделении. В течение 35 дней наблюдения в обязательном порядке, прекращается перевод детей из группы в группу и учреждения, а также проведение общих мероприятий (утренники в праздничные дни, музыкальные занятия в общем зале и т.д.).

Так как при гепатите нет надежных средств профилактики, как при других инфекционных заболеваниях (прививки), следует отметить, что в работу по профилактике этого заболевания должны быть включены и такие широкие мероприятия, как улучшение коммунального благоустройства населенных пунктов, обеспечение населения качественной питьевой водой, своевременный ремонт с последующим хлорированием водопроводных сетей и строгое соблюдение гигиенических норм и правил.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач ЦГСЭН.

БАШКИРСКИЕ КАЗАКИ, СЛУЖИВШИЕ НА ОХРАНЕ ОРЕНБУРГСКОЙ ЛИНИИ

(Окончание, начало в № 105).

В 1839 году в ауле Бикбау на смену подрасстали сыновья Сафнулла и Набиулла.

БИКБАУОВ Абубакир Ибрагимович из аула Бикбау 6-й Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. В 1839 году 29-летний урядник.

С 1828 года он башкирский казак, служит на охране Оренбургской линии—восточной границы Российского государства, и уже в конце года—урядник. В 1833, 1835 годах служит в секретном пикете, в 1838—плотогон на Большом Ике. В 1839 году у него был сын—6-летний Мустафа.

Габдрашиф БАЙШУКОРОВ из аула Акназар 5-го юрта Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, зауряд-есаул, в 1816 году—38-летний юртовой старшина.

Всю жизнь служил на охране восточной границы Оренбургской линии. С 1814 года он старшина 5-го юрта. В 1816 году с ним жили: 33-летняя жена Исянбика, 2-летний сын Абдельгазы и 11-летняя дочь Хамида.

Байгильде Акмалович из аула Акназар, хорунжий 5-го юрта Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда.

В 1816 году в возрасте 25 лет. Он так же всю жизнь прослужил на охране восточной границы России.

Баймухамет ЯЛСЫБАЕВ родился в ауле Акназар 5-го юрта Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. В 1839 году 48-летний урядник.

С 1809 года—башкирский казак, а с 1828 года—урядник, всю свою жизнь провел на охране восточной границы России. Был образованным человеком, знал русский и турецкие языки. В 1839 году проживал с женой Алтынбикой, сыновьями Хасаном (17 лет), Арслангелеем (14 лет), Гумером (10 лет), Исмагилом (8 лет) и тремя дочерьми.

ГЕЛЕКЕЕВ Гибадулла Сайфуллович из аула Акназар Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. В 1839 году 39-летний зауряд-сопник.

В 1818 году охраняет Оренбургскую линию.

В 1836 года—урядник, в 1837 году—зауряд-хорунжий, в 1839—зауряд-сопник.

В течение всей службы охранял границу, ходил в военные походы на степных казахов, в 1839 году—в организованый

Оренбургского уезда.

В 1816 году 25-летний помощник юртowego старшины, семья нет, проживал с матерью и братьями.

Байгускар Ягафарович МАГАШЕВ (1749—18... г.г.), из аула Акназар-Кускар Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. Позже этот аул будет назван его именем—Байгускар. В 1816 году—67-летний юртowego старшины.

военный поход—экспедицию на Белую мечеть (Хиву).

Некоторое время выполнял воинский приказ, Гибадулле пришелся служить в должности писара в лагере киргизского султана Султантимера. Судя по «формулярному списку» в 1839 году у него не было семьи. Знал русскую, старотурецкую и арабскую письменности.

ДАВЛЕТБАЕВ Габдельсалих Кулебаевич, родился в ауле Кускар Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. В 1839 году ему было 46 лет, юртowego старшина 6-го юрта, зауряд-сопник. Начал служить на Оренбургской линии с 18 лет казаком. С 1812 года зауряд-сопник, с 1832 года старшины.

в селе Акъяр. Это на глядно показывает приводимая ниже генеалогическая схема: Бикбиды—Кусяк—Сагинбай—Ишкандил—Исмагил (и Салават)—Гибадат (его отец Исмагил)—Давлеткирэй—Бикмурза—Рашил и Гафур Бикмурзовичи Сагинбаевы.

ТАЙМАСОВ Юлбарыс Кусербаевич родился в ауле Сабыр Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда. В 1839 году ему было 46 лет, юртowego старшина 6-го юрта, зауряд-сопник. Начал служить на Оренбургской линии с 18 лет казаком. С 1812 года зауряд-сопник, с 1832 года старшины.

Изучаем край родной

С января 1814 года он—башкирский казак, с 1828 года—урядник, с 25 декабря 1833 года—помощник юртowego старшины. В 1814, 1818 и 1833 годах охранял Оренбургскую линию.

Габдельвалеев Арапбаевич ДАВЛЕТБАЕВ, родился в ауле Кускар Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, жил в хуторе Хайбулла, в 1839 году 38-летний урядник.

ИЛЬБАКТИН Янузак Уразбаевич из аула Ултырак Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, жил в хуторе Хайбулла, в 1839 году 38-летний урядник.

ТУЛЕБАЕВ Кусюкбай в 1816 году 41-летний старшина аула Сабыр Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, зауряд-есаул, позже старшина 6-го юрта (Сабыр).

Герой крестьянской войны 1773—1775 годов, полковник Пугачева, внук Сабыра Кутлубекова. Всю жизнь Тулебаев защищал Оренбургскую линию от набегов степных казаков.

ТУЛЕБАЕВ Буребай из аула Сабыр Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, зауряд-есаул, позже старшина 6-го юрта (Сабыр).

С 18 лет служит на охране восточной границы, сначала простым казаком, затем он урядник, зауряд-есаул. После ухода в отставку его старшего брата Кусюкбай, в середине 30-х годов становится старшиной 6-го Усерганскою юрта (центр—аулы Сабыр). В годы, свободные от несения службы на Оренбургской линии, летнее время проводил на кочевьях по

на 6-го юрта (Сабыр). Его летние кочевья располагались вдоль реки Еранагас. В 1853 году там появился аул Юлбарыс. После официальной регистрации аула Юлбарыс из Сабыра в 1853 году сюда переехало 26 хозяйств. Первый фундамент поставил Юлбарыс Таймасов со своими сыновьями.

ТУЛЕБАЕВ Кусюкбай в 1816 году 41-летний старшина аула Сабыр Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, зауряд-есаул, позже старшина 6-го юрта (Сабыр).

Герой крестьянской войны 1773—1775 годов, полковник Пугачева, внук Сабыра Кутлубекова. Всю жизнь Тулебаев защищал Оренбургскую линию от набегов степных казаков.

ТУЛЕБАЕВ Буребай из аула Сабыр Усерганская волости 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда, зауряд-есаул, позже старшина 6-го юрта (Сабыр).

С 18 лет служит на охране восточной границы, сначала простым казаком, затем он урядник, зауряд-есаул. После ухода в отставку его старшего брата Кусюкбай, в середине 30-х годов становится старшиной 6-го Усерганскою юрта (центр—аулы Сабыр). В годы, свободные от несения службы на Оренбургской линии, летнее время проводил на кочевьях по

реке Таналык, к зиме возвращался в Сабыр. Позже появившийся там хутор будет назван его именем—Буребай.

Осадный, стационарный аул Буребай был зарегистрирован в 1840 году. Сейчас это рабочий поселок, посчитать то же название. В 1930 году там начали добывать золото, затем мед.

Некоторые из потомков Кусюкбая и Буребая Тулебаевых и ныне живут в Буребае, однако фамилии Буребаевых вроде нет, то есть Кусюкбаевы есть.

Багаутдин Исянилювич СУБХАНГУЛОВ,

из аула Ишмухамет 4-го юрта, 4-ой Усерганская волости, 4-го башкирского кантона Оренбургского уезда.

Служить на границе начал с 18 лет. Сначала был простым казаком, затем зауряд-есаулом, есаулом. Зиму проводил в ауле Акназар-Кускар на Сакмаре (в 1816 году это Кускар, в 1834—Байгускар, из него потом отделились аулы Хайбулла, Байгускар, Карабя), а лето в летних кочевьях, называвшихся яйляя Бактыбай (земли населенных пунктов Баки, Акъяр и Степной). Затем на реке Ташла основал хутор своего кочевья, названный его именем—Хайбулла. Большую роль сыграл в объединении трех хуторов, расположенных по Ташле в один аул Хайбулла (Акъяр).

В конце прошлого века появилась необходимость организации волостей. Так появилась Хайбуллинская волость с центром в Хайбулле. А в 30-х годах нашего столетия вместо волостей образовались районы. Центром стал Акъяр, а за районом остались то же название—Хайбуллинский, которые сохраняются до сих пор.

Данных о Хайбулле Уралове очень мало. Можно сказать, что и прямых потомков его уже нет, нет и знающих о нем. Следует лишь отметить, что в период гражданской войны, коллективизации, культа личности Хайбуллины и Ураловы преследовались. Внук Хайбуллы Уралова—Ибраим Хайбуллин был реабилитирован в 1989 году. Ибраим родился в 1896 году, участвовал в гражданской войне, вернувшись, занимался крестьянским хозяйством, вступил в колхоз, был секретарем правления. По направлению обвинению был арестован и лишен свободы на 5 лет, но с тюрьмы не вернулся, где умер не известно.

Р. РАХИМОВ, краевед.

Башкортостан

Официальная хроника

ПРОЕКТ ОТВЕРГНУТ

«Редакция подготовленного Конституционным совещанием проекта Конституции Российской Федерации, несмотря на некоторые улучшения по сравнению с предыдущим вариантом, имеет недостатки, которые препятствуют его одобрению высшими органами власти Республики Башкортостан». Такая оценка дана президентскому проекту Основного Закона России.

«В проекте явно недооценываются роль и значение Федеративного договора, тогда как он ныне является одним из важных факторов политической стабильности в Российской Федерации», — говорится в принятом по этому вопросу постановлении. «Федеративный договор не подлежит пере-

зыванию, защищает их права и интересы в официальных формулах.

Штаб-квартира организации находится в Гааге (Нидерланды). Ежегодный членский взнос составляет тысячу долларов США.

ДЕЙСТВИЕ УКАЗА ПРИОСТАНОВЛЕНО

Приостановлено действие Указа Президента России от 23 августа 1993 года «О дополнительных мерах по правовой и социальной защите глав исполнительной власти субъектов Российской Федерации» на территории республики Башкортостан и так далее, участниками организации: Эстония, Грузия, Латвия, Армения — стали членами ООН и продолжают свою деятельность в организации в качестве наблюдателей.

Основной целью организации является содействие нациям и народам, участвующим в организации, в укреплении их по-

зиций, защищает их права и интересы в официальных формулах.

БЫВАЕТ ЖЕ...

ПАР ОКАЗАЛСЯ ТЯЖЕЛЫМ

Два часа шла борьба с огнем на заводе РИАП Нижнего Новгорода. Было задействовано около десятка машин с экипажами. Семеро пожарных получили ожоги различной тяжести, четверо из них были доставлены в реанимацию, причем один в очень тяжелом состоянии.

А все потому, что три женщины, которые решили попариться в заводской сауне, забыли там выключить электронагреватель. Да вдогонку раздался взрыв, когда пожарные пытались открыть дверь в сауну; углекислый газ соединился с кислородом. После такой баники уж никак не поздравишь с легким умсем.

РЫБА НА ГРЯДКАХ

Внезапно вырвался из берегов Покровский пруд, находящийся на территории Абдуллинского района Оренбургской области.

Воды его затопили окрестные жилеты близлежащего села Булатовка, причинив значительный ущерб. Слабым утешением для владельцев приусадебных участков стала прудовая рыба, собранная с бывших грядок. Причины проявления кругового права у преждевременного водоема до сих пор остаются невыясненными; то ли стихия виновата, то ли чей-то злой умысел.

«Ветта».

МУЗЕЙ БУДЕТ

Наш Хайбуллинский район — один из крупных в республике Башкортостан. Он как бы состоит из двух частей: в одной северной простираются широкие степи, другая, по сути, является иной Швейцарией. Наш край (благодаря природными ресурсами), имеет большое историческое прошлое. В Хайбуллинском районе родились и выросли талантливые и известные люди, такие, например, как побывавший в Париже известный куриант Юмбай Исламбаев, народный целитель еще с царских времен Альбаев Гатаулла-иман, доктор технических наук, награжденный многими правительственными наградами и крупными международными и всерос-

сийскими премиями Сагаде Султанов. Мы по праву гордимся своими земляками поэтом Кадыром Арапбаевым, писателем Газимом Шафиковым, талантливым молодым курантом, заслуженным артистом Башкортостана Ишмуратом Ильбаковым, дирижером Башкирского театра оперы и балета Гайнэтдином Муталовым. У нас жили, работали и писали о людях района и их жизни бывший зоотехник союзного «Таналыксин», поэт Сергей Чекмарев, писательница Лидия Сейфуллина. В Хайбуллинском районе жили, да живут и сейчас многие другие заслуженные люди, но, к великому сожалению, большинство жителей не знают их, как и места

проживания. Поэтому, мы ставим перед собой задачу воссоздать историю развития района, быт народов, проживающих на его территории.

Районное руководство совместно с руководителями ПМК-292 выделили помещение, которое позволит удобно разместить там все разделы музея. Сегодня идет реконструкция, в ходе которой мы испытываем определенные затруднения; но надеемся, что получим действенную помощь в этом вопросе. А пока занимаемся поиском и приобретением вещей старины: национальной одежды, украшений, разной утвари, орудий труда, военного оружия, исторических документов, рукописей, памятников, писем свидетелей гражданской, финской и Отечественной войн (с фронта, из тыла), участ-

ников Целинной эпохи, учащихся фабзавучей (ФЗО), а также беззинно репрессированных, воинов «афганцев».

Конечно, сегодня стало очень трудно найти что-либо из этих вещей, но все же благодаря бескорыстной помощи многих людей мы уже собрали солидное количество экспонатов. В нашем музее есть уже восемь писем с фронта, два из ФЗО, подарили нам много национальных украшений, может, правительственные награды и благодарственные письма военных лет. Есть у нас также и исторические документы, рукописи на арабском языке, подшивка журнала «Нива» за 1917 год, первый номер газеты «Правда». Очень хочется поблагодарить сохранивших эти реликвии людей и передавших на хранение в музей.

Организации и работы музея: нет соответствующего учета и должной сохранности. Все музеи, находящиеся внутри района, по положению являются филиалами районного и поэтому заинтересованных лиц просим обращаться за консультациями к нам. А в организованных музеях, в которых нет соответствующих условий для хранения экспонатов, мы просим также передать их в районный.

Обращаясь еще раз ко всем жителям, мы просим помочь в воссоздании истории нашего района и передать нам, если у кого есть, вышеупомянутые предметы и вещи старины. Отдельные ценные вещи музей будет закупать.

Р. АЛМАЕВА,
мл. научный сотрудник
районного историко-краеведческого музея.



ГОЛУБОЙ ЭКРАН

ВТОРНИК,
28 сентября

«Орбита-4» — «Восток»
15.00 — Новости. 15.25 — Целевой вестник. 15.40 — мир денег Адама Смита. 16.05 — Дело. 16.10 — «Блокнот». 16.25 — Премьера многосерийного мультифильма. 16.50 — Компас-сказка. 17.50 — Технодром. 18.00 — Новости. 18.25 — «СНГ: от раздоров к согласию». 18.50 — Документы и судьбы. 19.00 — «Просто Мария». 19.55 — «Тема». 21.00 — новости. 21.25 — Репортажи о чём. 21.40 — Дневник VII Международного конкурса артистов балета. 21.55 — Премьера худ. фильма «Кровавая свадьба». 23.35 — Мультифильм. 24.00 — Новости. 00.35 — Кино до востребования. 01.05 — Футбол. Кубок УЕФА. 02.00 — Открытый чемпионат России по гольфу. 02.30 — Пресс-экспресс.

«Дубль-4»
15.10 — Телефильмы. 16.15 — С. Шакиров. «Влюблённый старик». Спектакль. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан». 18.35 — Парламентский час. 19.35 — Концерт удмуртского фольклорного ансамбля из Бураевского района (на удмурт. яз.). 20.20 — «Уфа-TV» представляет, 21.15 — «Суворовский Башкортостан» (на башк. яз.). 21.45 — «Башк. стан» (на башк. яз.). 22.20 — «Ваше право». 22.45 — На II Международном фестивале искусств им. А. Д. Сахарова.

СРЕДА,
29 сентября
«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — Кидди-видди. 9.40 — «Просто Мария». 10.30 — «...до 16-ти и старше». 11.50 — Пресс-экспресс.

10.50 — Провинциальный сюжет. 11.15 — Концерт Государственного оркестра Республики Беларусь и Омского народного оркестра. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — «Хождение по мукам». 5-я серия — «Разлом». 13.25 — Премьера телефильма «Другие люди». 15.00 — Новости. 15.25 — Телемистик. 16.10 — «Блокнот». 16.15 — Премьера многосерийного мультифильма. 16.40 — Научно-популярный фильм. 17.00 — Между нами, девочки-ми. 17.20 — Мультифильм «Летающий дом». 17.50 — Технодром. 18.50 — Футбол. Кубок УЕФА. 21.00 — Новости. 21.20 — Русский мир. 22.00 — Футбол. Кубок Европейских чемпионов. 22.55 — Максима. 23.25 — На первенство мира по шахматам. 23.45 — Пресс-экспресс. 24.00 — Новости. 00.40 — ЭМ-ТИВИ.

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.20 — Автомаг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.30 — Без ретуши. 10.25 — Футбол. Кубок УЕФА. 12.05 — «Санта-Барбара». 22.45 — Худ. фильм. 13.00 — «Лето». 15.30 — Телевильм. 15.40 — Ф. Амирхан. «Неравные». Спектакль (на башк. яз.). 17.25 — Мультифильм. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан» (на башк. яз.). 18.35 — Парламентский час. 19.35 — Мультифильм. 19.45 — В классе народной артистики Республики Башкортостан Р. Галимутдиной. 20.30 — «Житейский вопрос: овцы в вороне». 21.00 — «Шандау» (на башк. яз.). 21.45 — «Башкортостан». 22.00 — Вести. 22.25 — «Телевече». 23.15 — «У Кюсю». 23.45 — «ЭКС». Экран криминальных сюжетов.

ЧЕТВЕРГ,

30 сентября
«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — Кидди-видди. 9.40 — «Просто Мария». 10.30 — «...до 16-ти и старше». 11.50 — Пресс-экспресс.

12.00 — Новости. 12.20 — «Хождение по мукам». 6-я серия — «Телегиги». 13.35 — «Среда обитания». Худ. телефильм. 14.45 — Мультифильм. 15.00 — Новости. 15.25 — Телемистик. 16.10 — Премьера многосерийного мультифильма. 16.40 — Это вы можете. 17.20 — «...до 16-ти и старше». 18.00 — Новости. 18.20 — «Башкортостан». 18.40 — «На полях Республики» (на башк. и татар. яз.). 19.00 — «Просто Мария». 19.50 — Майкл Джексон в Москве. 21.00 — Новости. 21.25 — «Век кино». Худ. фильм «Ночь» (Италия). 23.20 — Играет В. Третьяков. 23.35 — Хоккей. Чемпионат МХЛ. «Динамо» — «Крылья Советов».

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.20 — Автомаг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.30 — Человек дела. 9.30 — Утренний концерт. 9.45 — Трансросэфир. 10.30 — «К-2» представляется. 11.25 — Мультипульти. 11.50 — «Санта-Барбара». 22.55 — Серия. 12.45 — Мультифильмы. 13.15 — Фильм-концерт «Ангел». 13.45 — Док. фильмы. 14.45 — Мультифильмы. 15.20 — И. Абдуллин. «Лунные вечера Айсылы». Спектакль (на башк. яз.). 17.10 — «Барыни-табынские мелодии» (на башк. яз.). 18.00 — Вести. 18.20 — «Давайте разберемся». 18.35 — Спортивная карусель. 18.45 — Парламентский час. 19.45 — На встречу съезду писателей Республики Башкортостан (на башк. яз.). 20.45 — «Ко Дню полилых людей». «Куласа» (на башк. яз.). 21.45 — «Башкортостан» (на башк. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — «Телевече». 23.15 — «У Кюсю». 23.45 — «ЭКС». Экран криминальных сюжетов.

ПЯТНИЦА,

1 октября
«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — Кидди-видди. 9.40 — «Просто Мария». 10.30 — «...до 16-ти и старше». 11.50 — В. А. Моцарт. Кон-

церт № 3 для скрипки с оркестром соль мажор. 11.00 — Клуб путешественников. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — Америка с М. Таратутой. 12.45 — Н. А. Островский. «Не все хотят масленица». Фильм-спектакль. 13.00 — Новости. 13.20 — Бридж. 13.50 — Классический бизнес-класс. 13.05 — Блокнот. 16.10 — Премьера фильма «Рождение музыки». 16.30 — В мире животных. 17.30 — Московский благотворительный актерский фонд. 18.00 — Новости. 18.20 — «Возрождение». 18.40 — «Человек и закон». 19.45 — «Поле чудес». 21.00 — Новости. 21.25 — Человек недели. 21.40 — В клубе детективов «Марлов, частный сыщик». 1-я серия. 22.40 — Пресс-экспресс. 22.55 — «Политбюро». 23.35 — «Музобоз». 00.45 — Автошоу. 01.15 — Площадка «Оооза». В перерыве — 24.00 — Новости. 02.20 — На первенстве мира по шахматам.

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.20 — Автомаг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — «Экспресс почта гравирует...». 9.10 — «Отечество мое. Часть 1-я». 10.05 — «Отечество мое. Часть 2-я». 11.30 — «Маски шоу». 12.05 — «Санта-Барбара». 22.45 — Серия. 13.00 — Крестьянский вопрос. 13.20 — «Белая ворона». 14.05 — Театральный разезд. «Грустная мелодия веселого спектакля». 14.45 — «Параллели». 15.00 — «Назовем это мужеством». Худ. фильм. 15.50 — Студия «Гост». 16.20 — Тамтам — новости. 16.35 — Трансросэфир. «Надежды». 17.05 — В. Артемов. «Денница воссияет». Исполняет Лондонский симфонический оркестр под управлением М. Ростроповича. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан» (на башк. яз.). 18.35 — Парламентский час. 19.35 — Праздник каждого дня. 19.45 — Мультифильм. 20.00 — «Соловей — соловушка». Фания Халикова.

дорогого Ямilia Галимьяновича ХАМИТОВА из п. Бурибай с 40-летием.
Приими наши поздравления —
Частицу нашего тепла.
Желаем крепкого здоровья,
Уюта, счастья и добра!

Салават, Айсылыу Атапановы, Мударис, Айсылыу Тулябаевы.
г. Баймак.

* * * * *
поздравляем Дениса и Дмитрия КОТЕЛЬНИКОВЫХ из д. Яковлевка с днем рождения.
Желаем крепкого здоровья,
Долгих, светлых, мирных лет.
Побольше счастья и удачи,
Всех благ земных и меньшие бед!

Ирина, Лена, Эльвира.

* * * * *
дорогого Губайдуллу Файзулловича БАЙМУРЗИНА из с. Байгускарово с 60-летием.
Желаем солнечного счастья,
Родных за праздничным столом,
Чтоб жизнь ваша была согрета,
Любовью, добротой и теплом!

Семья КУДУМБЕТОВЫХ, Абдуллиных.

с. Макан, Акъяр, д. Илачево.

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет набор группы водителей катеров «В.С.», вечернего обучения. Начало занятий — по мере комплектования группы.

Хайбуллинскому СПТУ-110 требуется на постоянную работу:
— мастер производственного обучения по сварке;
— дежурные по общежитию — оплата по 5 разряду ЕТС.

ПРОДАЮ
мотоцикл «Урал», 1992 года выпуска, также «Иж-Юпитер-2».

Французская парфюмерия от К. Карден (Париж). г. Сибай. Дом быта «Юбилейный», 2 этаж.

Более 25 наименований!

Отдел народного образования, совет председателей профкомов работников народного образования выражают искреннее соболезнование учителянице Акъярской средней школы № 1 Абдульменовой М.Х. по поводу безвременной кончины.

СЕСТРЫ
и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Новоизбирская сельская администрация, правление колхоза «Новый путь» выражают соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной смерти КУНАКАСОВА Хамита Шарифьяновича и разделяют горечь утраты.

Этот номер газеты по техническим причинам вынужденно выходит только на русском языке.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социальный-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответственный — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики

Башкортостан. Тираж 3736.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.